KARTA PRACY 3.10. ENERGIA POTENCJALNA

ZADANIE 1.

:J:eﬁ, ¢zy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
alszywa.

Podnoszac ruchem jednostajnym plecak z podlogi, ma, j i i j
0s: chiem | , magazynujemy w nim energi¢ potencjaln
w takiej samej ilodci, co wykonana wéwezas praca. glepotencaing P F

Wzér E = mgh moina stosowa¢ dla nieograniczonego obszaru na Ziemi i wokél niej. P|F

Energia potencjalna ciala zalezy od poziomu odniesienia, wzgledem ktérego jest mierzona wy-
sokosé, na ktérej znajduje sig to ciato. PIF

ZADANIE 2.
chl?oslkq wspblczynnika sprezystosci sprezyny jest:
N
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ZADANIE 3.
Wykres pncdsla_wia zaleznoS¢ sily F rozciagajacej sprezyng od wydluzenia tej spr¢zyny.
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Energia potencjalna sprezyny rozciagnigtej o 3 cm Wwynosi:
A.45m] B.9mJ C.0,1J D.10J

ZADANIE 4.

Swobodnie s| j z j i zy uzyé si
o POczywajaca na stole sprezyna ma dlugo$é 15 cm. Aby Jarozciagnaé o 2 cm, nalezy uzyé sily o war-

?:cm czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
alszywa.

Wspolezynnik sprezystosci tej sprezyny ma wartosé 125. P|F
m

Aby tg sprezyng wydtuzyé o 3 cm, do jej dlugosci poczatkowej nalez lozy¢ sit iagaj
o wartosci 0,48 N. ! ! e P|F

Po przylozeniu do sprezyny sity rozciagajgcej o wartosci 0,48 N dlugosé sprezyny wyniesie 19cm. | P | F
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ZADANIE 5.
Na stole znajduje si¢ ksigzka, ktorej cigzar wynosi 5 N. Blat stolu znajduje si¢ na wysokosci 76 cm od podlogi.
Siedziska krzesel znajduja si¢ 0 31 cm nizej niz blat stolu.

HOIA

podloga
Uzupelnij zdania.
a) Energia potencjalna ksigzki wzglgdem podiogi wynosi ... ¥
b) Energia potencjalna ksiazki wzglgdem siedziska krzesla wynosi ... J:
¢) Masa ksiazki wynosi .. .kg.
ZADANIE 6.
Dzwig unosi w gore cigzki tadunek. Ruch tadunku jest jednostajny, a sily oporu dzialajace na fadunck sg po-
mijane.

Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedZ A lub B oraz 1. lub 2.

A. nie zalez 1. mniejsza niz praca, jakg
Zmiana energii potencjal- | i od poziomu odniesie- | wykonuje wowczas dzwig.
] ego tadunk iaijest 6 ji .
nej unoszonego fadunku | iy nia i jes! 2 rowna pracy, .Jqu wykonu
je wowczas dzwig.

ZADANIE 7.

Jednym z najlepiej znanych przykladéw ryb wedrownych jest 10so§, ktéry powracajac z morza na tarlisko w rze-
ce, czgsto przemierza tysigee kilometrow. W Polsce ten gatunek rozpoczyna tarlo wezesng zima, gdy tempe-
ratura wody obniza si¢ do 5—6 stopni. Miode ryby pozostaja w rzece do pigciu lat, a potem plyng do morza.
Aby umozliwi¢ im migracje¢ na tarlo, przy zaporach wodnych lub §luzach buduje si¢ specjalne konstrukcje na-
zywane przeplawkami. Wigkszo$§¢ przeptawek umozliwia rybom omijanie barier poprzez przeskakiwanie serii
niskich progéw (jak na ilustracji).

woda

woda
dolna

Losos, ktorego cigzar wynosi 29 N, plynie na tarfo przeplawka dla ryb. Poziom wody gornej w tej przeplawce
waha si¢ migdzy 61,94 m n.p.m. w okresie letnim do 62,35 m n.p.m. w okresie zimowym. Dno przeplawki po
stronie wody dolnej znajduje sig na wysokoéci 60 m n.p.m.

O ile zmicnia si¢ energia potencjalna lososia podczas pokonywania tej przeptawki?
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ZADANIE 8.

Turystz.x o mafsie 60 kg.wspina sig ze stala szybkoscia na szczyt znajdujacy sig 0 600 m wyzej.
a) Oblicz, o ile zmieni sig energia potencjalna turysty po wejsciu na szczyt.

:) Ile 'l.l;xs[;czu bzll.xz'ywa turysta podczas takiej wedrowki, jesli wiadomo, ze 1 kilogram tluszczu dostarcza 40 MJ
nergii? Do obliczeri przyjmij, ze organizm turysty przeksztalca 20% energii kanej i
potencjalng. Podaj odpowiedz w gramach. .
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ZADANIE 9.

W 2011 roku Muzeum Historyczne Miasta Gdafiska (obecnie Muzeum Gdaiiska) zaprezentowalo jeden z naj-
dokladniejszych zegaréw mechanicznych na $wiecie: Hevelius 2011. Model tego zegara dzigki wykorzystaniu
ziemskiego pola grawitacyjnego mierzy czas z dokladnoscia do kilku mikrosekund na dobe.

Zegar ma 150 cm wysokosci, a jego obudows jest szklany cylinder. Licznikiem zegara jest monitor komputera.
We wnetrzu cylindra na metalowym precie jest zawieszony cigzarek o masie 10 kg, ktéry jest wahadlem zegara.
Za$ z boku, w malej przezroczystej rurce znajduje si¢ metalowa kuleczka o Srednicy 1 cm, ktéra jest uwalniana
przez specjalny mechanizm i opada 50 milimetréw w dél. Przy uderzeniu od specjalnie ustawionej pod pew-
nym katem plytki kuleczka odbija si¢ i uderza w wahadlo zegara. Nastgpnie specjalny mechanizm przenosi
kuleczke z powrotem na miejsce. W ten spos6b kuleczka raz na 10 minut napgdza wahadlo zegara. Pomijajac
straty energii przy odbiciu od plytki i uderzeniu w wahadlo, podczas kazdego uderzenia kuleczka przekazuje
wahadtu energig 1,962 mJ.

Oblicz w gramach masg kuleczki napgdzajacej wahadlo.
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